

**DIARIO MERCANTIL****DE CADIZ,****DEL MIÉRCOLES 22 DE ABRIL DE 1818.****SAN SOTERO Y SAN CAYO PAPAS Y MÁRTIRES.**

El Jubileo de las XL. horas está en la Iglesia de Santiago, por un devoto. Se manifiesta á las 8 de la mañana, y se oculta á las 6 de la tarde.

*Afecciones Astronómicas de hoy.*

Sale el Sol á las 5 h. y 23', y se oculta á las 6 h. y 37'. Debe señalar el Relox al medio dia verdadero 11 h. 58' 30"

*Afecciones Meteorológicas de ántes de ayer.*

Épocas del dia.	Barómet.	Termómet.	Vientos.	Atmósfera.
A las 9 de la M.	29, 9, 68	63, ° 0	N.	Con celageria.
A las 12 del D.	29, 9, 70	65, ° 0	SO.	Claro.
A las 6 de la T.	29, 9, 32	64, ° 5	NO.	id.

*Mareas en esta Bahía.*

1.ª Alta mar á las 2 h. 41' Mad.      2.ª Alta mar á las 3 h. 1' Tard.  
1.ª Baxa mar á las 8 h. 51' Mañ.      2.ª Baxa mar á las 9 h. 11' Noch.

**ORDEN DE LA PLAZA.**

Gefe de dia: el teniente-coronel D. Isidro Vazquez, capitan del regimiento del Infante. = Parada: el Infante. — Rondas y Hospital: Valencia. = Teatro: Cantabria.

Excmo. Sr. = Se servirá V. E. remitirme en el preciso término de cuarenta dias contados desde esta fecha las instancias que se le presenten en solicitud del Gobierno é Intendencia de Durango en el Reynato de Nueva España con la dotacion de 6000 ps. fs. anuales y pertenece á la clase de brigadieres, para cuyo efecto lo hará V. E. saber á quien corresponda. Dios guarde á V. E. muchos años. Cadiz 20 de Abril de 1818. — Excmo. Sr. = El Marques de Castellanos. = Excmo. Sr. Gobernador de esta Plaza.

Lisboa 31 de Marzo.

De un artículo del *Diario de los Debates* del 4 de Marzo, que es el tercero y último de un análisis de la obra intitulada *Historia compendiada de los tratados de paz entre las potencias de Europa desde la paz de Westfalia*, que despues de Mr. Koch continúa publicando Mr. Schoel, obra de mucho mérito, extractamos los siguientes pasages.

„Hay quien diga que despues de la paz de Westfalia se ha perfeccionado la civilizacion, que las letras y las artes han brillado con mayor esplendor; que se han amenizado las costumbres; que han dejado los hombres de ser bárbaros; que los pueblos se han entendido, y que la Europa no ha formado mas que una sola familia, cuyos miembros todos, animados de mutua benevolencia, solo han competido en humanidad y cultura. Para que cualquiera quede convencido de la naturaleza de estas verdades, basta que se acuerde de lo que ha pasado en la Europa desde el año de 1648 hasta nuestra revolucion, esto es, en ciento y cuarenta años. He aquí el resúmen de los acontecimientos principales:

„Despues de una guerra de treinta años, en la cual todos los pueblos cristianos se mataron unos à otros muy briosamente, hubo un descanso de ménos de dos años; habiendo entretanto los españoles reconquistado la Cataluña, volvió la guerra, que solo estuvo interrumpida poco tiempo, à divertir à los franceses y à los españoles hasta 1659. Vino un nuevo descanso de seis años, despues del cual habiendo la monotonia de la paz fatigado à la Inglaterra y à la Holanda, quisieron los franceses entrar en la funcion, y se peleó por mar y tierra hasta la paz de Breda, que se hizo en 1667. Esta paz solo fué parcial; la España y Portugal estaban en guerra desde 1640, pero hicieron la paz en 1668, firmada en Lisboa. En 1669 terminaron las contiendas de Holanda con Portugal por la paz del Haya. De 1668 à 1675 habiéndose vuelto contra la Francia el sistema de equilibrio, hubo una guerra llamada de *devolucion*, la triple alianza, y por fin la paz de Aquisgran. ¡Esta larga paz duró tres años! Siguiéron luego los asuntos de Lorena, siempre embrollados por Carlos IV, la guerra de Holanda, las bellas campañas de 1674, 1675, 1676, 1677 y la paz de Numega en 1678. Se respiró dos dilatados años, despues se disputó, sin pelear, hasta la tregua de Ratisbona en 1684. Desde España, grande alianza contra la Francia, paz de Utrecht y de Bade en 1713 y 1714. Triple alianza en 1717, cuadruple alianza en 1718, guerra pequeña de España, caída de Alberoni, paz de Madrid en 1721. En los doce años siguientes no pudieron los católicos impedir que no se declarase la guerra en 1733. Como no hemos hablado sino de los pueblos cristianos, no meterémos en cuenta la desgraciada guerra del Emperador Carlos VI contra los turcos,

y aunque sabemos bien que las acciones de Croutzka, Meadía, Laur-sowa y Cornia figuran agradablemente en una lista de batallas, como Mr. Shoell no juzgó a propósito colocarlas en sus ocho tomos, y como además de esto los turcos son unos bárbaros, y enemigos de lo que se llama filosofía, las dejamos aparte para apresurarnos á decir que la paz entre los cristianos duró un año entero despues del tratado de Viena. En 1739 guerra entre la Inglaterra y la España; en 1740 grande guerra de sucesion de Austria que solo duró la bagatela de nueve años ménos tres meses, habiendo acabado en Octubre de 1748 por otra paz de Asquigran ó Aix la-Chapelle. Aun no estaba esta bien concluida cuando principiaron nuevas desavenencias, se disputó hasta 1755, en que los ingleses, fastidiados de discusion, nos tomaron varios buques en Terranova, y declararon la guerra haciéndola. Se peleó, pues, por mar y tierra en Alemania y el Canadá, y la triste paz de 1763 hizo que dejásemos las armas sin ser muy amigos. Durante aquel tiempo, hacia Federico su guerra de los siete años; entraron en ella la Alemania, la Rusia, el Austria, la Suecia, y fué firmado el tratado de Hubertzburgo en el mismo año que el de Paris.

»Interrumpamos esta bonita nomenclatura para hacer una breve observacion moral y filosófica; además de ver que ya no nos queda mas que citar que las desavenencias de la sucesion de Baviera, el tratado de Teschen, la guerra de los Estados-Unidos, llamada de independencia, el tratado de Versalles de 1783, la insurreccion de Brabante, y la guerra de Finlandia, para llegar á la revolucion francesa. Por los motivos arriba alegados pasamos en silencio las brillantes guerras de Catalina II contra los turcos, esa mala gente, que solo pelea cuando los atacan. Tan grande número de paces en ménos de siglo y medio es sin duda gran prueba de nuestra perfectibilidad: habla verdad quien dijere que para hacer tantas paces eran precisas otras tantas guerras, que estas guerras fueran largas y muy cortas las paces; pero que se debe pagar caro el progreso de las luces, principalmente cuando amenizan nuestras costumbres, y nos hacen filantrópicos, como se ha visto bien por el precedente cuadro. Vamos ahora á nuestra observacion.

»Se han hecho varios cálculos para venir al conocimiento del número de hombres que murieron por efecto ó en consecuencia de la Revolucion francesa. Es fácil preveer que estos cálculos siempre tendrían su resabio de opinion de quien los hacía. No tenemos la presuncion de presentar los mas exactos; pero una página de la obra de Mr. Schoel proporciona el medio de dar una idea comparativa de estas inmensas pérdidas, comprendiendo las de todos los pueblos que tomaron parte en este catastrofe ó que fueron víctimas de ella. En la página 159 del tercer tomo presenta el autor un resumen de las pérdidas de hombres que tuvieron las potencias beligerantes en la guerra de los siete años: las sumas que dá de ella no pueden juzgarse

exageradas, pues que son confesados por las mismas potencias; y son las siguientes: la Rusia perdió en esta guerra 1200 hombres, el Austria 1400, la Francia 2000, la Inglaterra y sus aliados 1600, la Suecia 250, el Cuerpo germanico 280, y la Prusia 2130. Luego si 8860, que es el total, perecieron en una guerra de siete años, que no fué acompañada de una guerra civil, ¿cuál debe ser el número de víctimas de una revolucion, y de una guerra general que ha durado casi sin interrupcion desde 1789 hasta 1815, y durante la cual halló el genio del mal tantos auxilios en los desórdenes civiles, en las proscripciones, asesinatos judiciales, y otras menudencias que el espíritu filosófico mira como cantidad de que no debe hacer caso?

### COMERCIO.

*Vales Reales de 600 pesos.*

Dia 21=Cada uno ps. fs.=Setiembre á 141; Mayo á 145; Enero á 146 (Pocas operaciones.)

*Embarcaciones que han entrado en Barcelona desde el dia 4 hasta el 7 del corriente.*

Dia 4=Un austriaco de Trieste y un español de Cette.

Dia 5=Tres ingleses de Trieste, Civitavechia y Génova, y tres españoles de Jabea, Alicante y Gibraltar.

Dia 6=Un sardo de Roma, un ingles de Ancona, y dos españoles de Liorna y la Coruña.

Dia 7=Un otomano de Liorna, y dos españoles de Tunez y Castellon.

### AVISOS.

**PÉRDIDA.**—En la noche del 19 del corriente se ha perdido en la casa de Comedias una estrella de siete puntas del círculo de un real de vellon poco mas ó ménos, con 15 brillantes pequeños, el del medio al aire, que estaba pendiente de un sarcillo, y se desprendió faltando la argolla pequeña de donde se sostenía; se suplica á quien la hubiese encontrado que la devuelva en la calle Ancha casa de D. Juan Plou núm. 133, en donde se le dará el correspondiente hallazgo.

Treinta y un cuadros de vara de alto, pintados al oleo, de otros tantos héroes, generales y partidarios de la pasada revolucion de España se venden en virtud de providencia del Excmo. Sr. Gobernador de esta Plaza; los individuos que quieran comprarlos los hallarán en la tienda de D. Domingo Font y Closas, calle de S. Francisco núm. 41. Asimismo una porcion de libros y seis láminas en cobre de otros tantos héroes, de las que no se han tirado egemplares mas que las pruebas.

**TEATRO.**—*La esposa amable* (drama en un acto.) = *La ópera cómica* (ópera en un acto.) = *Boleras* (por la Sra. Rosa Gonzalez y el Sr. Luis Alonso.) = *El dia de Lotería* (sainete.) = A las 7½.

Producto de ayer 2748 rvn.

(Imprenta Gaditana.)